
cr taas- 4-3 0004471-A

Team K

Regionalratsfraktionen | Gruppo consiliare regionale
Trentino-Alto Adige/Sudtirol

Team
Silvius-Magnago-Platz 6 | 39100 Bozen
Piazza Silvius Magnago, 6 | 39100 Bolzano

Al Presidents del Consiglio regionale
Roberta Paccher

SEDE

\u/
ONSlGUO'REGIONALE,

RF^!nMA!..R/\T_

30Diu.20Z4

PROT^« ^\~\/\_

Bolzano, 30 dicembre 2024

Interrogazione n. TV /XVII

Designazioni nel Consiglio di Amministrazione di Autostrada del Brennero S.p.A e
applicazione D.Lgs. 231/2001

Le ultime designazioni dei rappresentanti regionali nel consiglio di amministrazione di Autostrada
del Brennero SpA sono avvenute con decreto n. 53 del 12 giugno 2019 (Reichhalter, Cattoni,
Amort, Gerosa) e decreto n. 18 del del 13 luglio 2022 (Amort, Cattoni, Reichhalter, Santi).

Ai sens! dell'articolo 2 della legge regionale 21 marzo 1980, n. 4 "Norme per il controllo del
Consiglio regionale sulle nomine negli enti pubblici e nelle societa a partecipazione regionale", la
Commissione legislativa regionale competente ha espresso parere favorevole rispettivamente
nelle sedute dell'11 giugno 2019 e del 5 luglio 2022.

II vaglio effettuato dalla commissione legislativa ai sensi della legge regionale 4/1980 e ridotto a
una mera formalita che esclude sia Ie motivazioni della Giunta sulle designazioni proposte sia
I'audizione dei candidati. Inoltre, Ie nomine seguono una logica di spartizione tra Trento e Bolzano
e tra Ie forze politiche di maggioranza, escludendo Ie minoranze.

L'interrogazione 75/XVII sul coinvolgimento di due componenti del Consiglio di Amministrazione
designati dalla Regione nell'inchiesta "Romeo" ha ricevuto risposta inadeguata circa Ie verifiche
sulta conformita del comportamenti al codice etico e al D.Lgs. 231/2001.

Tutto do premesso,

si interroga il Presidente della Regione per sapere:

1. se intenda riferire in Commissione legislativa sugli esiti degli accertamenti retativi alia conformita
del comportamenti dei componenti del consiglio di amministrazione di Autobrennero ai principi di
trasparenza e integrita previsti dal codice etico aziendale e dal D.Lgs. 231/2001;

2. se, in vista del rinnovo degli organ! sociali per il triennio 2025-2027, intenda: condividere
preventivamente Ie motivazioni delle designazioni proposte, specificare I'esperienza professionale
ed istituzionale del candidati, illustrare la coerenza dei profili con gli indirizzi programmatici delta
societa e prevedere I'audizione dei candidati per consentire un parere informato della
Commissione.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regional!

Paul Kollensperger

Alex Ploner

Franz Planer
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 

Ernennungen in den Verwaltungsrat der Brennerautobahn AG und Anwendung des 

gesetzesvertretenden Dekrets Nr. 231/2001 
 

Die letzten Ernennungen der regionalen Vertreter im Verwaltungsrat der Brennerautobahn AG 
erfolgten durch das Dekret Nr. 53 vom 12. Juni 2019 (Reichhalter, Cattoni, Amort, Gerosa) und das 
Dekret Nr. 18 vom 13. Juli 2022 (Amort, Cattoni, Reichhalter, Santi). 
 
Im Sinne von Artikel 2 des Regionalgesetzes Nr. 4 vom 21. März 1980 “Bestimmungen betreffend 

die Aufsicht des Regionalrates über die Ernennung in öffentlichen Körperschaften und Gesellschaften 

mit regionaler Beteiligung” hat die zuständige Gesetzgebungskommission des Regionalrates in den 
Sitzungen vom 11. Juni 2019 und 5. Juli 2022 zu den Ernennungen ein positives Gutachten 
abgegeben. 
 
Die Überprüfung durch die Gesetzgebungskommission gemäß Regionalgesetz 4/1980 ist jedoch reine 
Formalität, da die vorgeschlagenen Ernennungen von der Regierung nicht einmal begründet werden 
müssen und auch keine Anhörung der Kandidaten vorgesehen ist. Außerdem folgen die Ernennungen 
einer Logik der Aufteilung zwischen Trient und Bozen sowie zwischen den Mehrheitsparteien, wobei 
Minderheiten ausgeschlossen werden. 
 
Auf die Anfrage Nr. 75/XVII, die Verwicklung zweier von der Region ernannter Mitglieder des 
Verwaltungsrates in die unter dem Namen “Romeo” laufenden Ermittlungen betreffend, wurde im 
Zusammenhang mit der Frage über die Überprüfung des Verhaltens der Mitglieder des 
Verwaltungsrates bzw. dessen Übereinstimmung mit den Grundsätzen des Ethikkodes und des 
gesetzesvertretenden Dekretes Nr. 231/2001 eine unbefriedigende Antwort übermittelt. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten den Präsidenten der Region, 

um Folgendes zu erfahren: 

 



 

1. Ob er beabsichtigt, der Gesetzgebungskommission über die Ergebnisse der Überprüfungen 
hinsichtlich der Übereinstimmung des Verhaltens der Mitglieder des Verwaltungsrats der 
Brennerautobahn AG mit den im Ethikkodex und im gesetzesvertretenden Dekret Nr. 231/2001 
festgelegten Grundsätzen der Transparenz und Integrität zu berichten? 

2. Ob er im Hinblick auf die Erneuerung der Gesellschaftsorgane für den Dreijahreszeitraum 2025–
2027 die Absicht hat, die Begründungen für die vorgeschlagenen Ernennungen im Voraus 
darzulegen, die berufliche und institutionelle Erfahrung der Kandidaten anzugeben, die 
Übereinstimmung der Profile mit der programmatischen Ausrichtung der Gesellschaft zu belegen 
und eine Anhörung der Kandidaten vorzusehen, um der Kommission eine fundierte 
Stellungnahme zu ermöglichen? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER  
Franz PLONER 


